
Karlovo náměstí
Historie a současnost



Úvod 
Karlovo náměstí (dříve Dobytčí trh) bylo fakticky hlavním 
náměstím Nového Města pražského, založeného Karlem IV.   
v roce 1348. S rozlohou 8 ha je největším náměstím v ČR a jedním 
z největších v Evropě. 
Karel IV. dbal o rozkvět země, založil pražskou univerzitu a mnoho 
významných staveb. Dne 8. března 1348 vykonal jeden ze svých 
velkolepých zakladatelských činů – vydal zakládací listinu Nového 
Města pražského. Ve stejné době rozhodl např. také o založení 
univerzity a o vysazování vinic kolem Prahy. Při zakládání Nového 
Města pražského postupoval podle promyšlené koncepce. Při 
budování Prahy jako nového hlavního města Svaté říše římské 
vycházel údajně z konceptu nebeského Jeruzaléma, jehož 
součástí byly i nové církevní stavby (tzv. kříž kostelů). V půdorysu 
velkoryse koncipovaného města byla tři centrální náměstí: 
Senný trh (dnes Senovážné náměstí), Koňský trh (dnes Václavské 
náměstí) a Dobytčí trh (dnes Karlovo náměstí). Realizaci plánů 
započal Karel IV. vybudováním mohutných hradeb kolem nového 
města, které vyrostly během neuvěřitelných dvou let. 
Náměstí, na němž se obchodovalo s dobytkem, se zpočátku 
říkalo Tržiště velké (Forum Magnum) či rynk Novoměstský a až od 
15. století se vžil název Dobytčí trh. Náměstí bylo nejen tržištěm, 
ale i významným veřejným prostorem a shromaždištěm. Byla 
zde umístěna radnice nově založeného města. V roce 1848 
bylo na počest svého zakladatele z iniciativy K. H. Borovského 
přejmenováno na Karlovo náměstí. 
Karlovo náměstí lemuje mnoho zajímavých a významných 
budov. Nejstarší dominantou náměstí je Novoměstská radnice 
(výstavba cca 1377–1398). Starý je i Mladotovský palác zvaný 
Faustův dům, který zde v původní podobě stál už před rokem 
1348. Karel IV. nechal vybudovat ve středu náměstí kapli Božího 
těla (1393), která byla za reforem císaře Josefa II. v roce 1791 
zbořena. Další dominantou náměstí je barokní kostel sv. Ignáce 
z Loyoly, který byl spolu s jezuitskou kolejí vystavěn v 17. století. 
Císař Josef II. stál i za další proměnou náměstí, když na jižní straně 
nechal na místě bývalého Novoměstského ústavu šlechtičen 
vystavět Všeobecnou nemocnici (otevřena 1790), dnes sloužící 
jako ústřední budova Všeobecné fakultní nemocnice. Novější 
jsou budovy ČVUT (dříve České polytechniky) a Městského 
soudu (dříve Zemského trestního soudu) a další. 
Až do poloviny 19. století bylo náměstí neupravené, hrbolaté  
a blátivé. V severní části se do roku 1863 udrželo několik 
staveb včetně tzv. Slanečkové boudy. Díky purkrabímu Karlu 
Chotkovi se podařilo zabránit záměru novoměstských radních 
náměstí rozparcelovat a zastavět. Byl zde založen veřejný 
městský park, jehož ucelenou podobu navrhl zahradní architekt  



František Thomayer. Park byl dokončen v letech 1884–1885  
a v průběhu let v něm přibývaly pomníky významných osobností  
– Benedikta Roezla, Jana Evangelisty Purkyně, Elišky 
Krásnohorské, Karoliny Světlé a Vítězslava Hálka. 
  

Náměstí bylo postupně proměňováno v důsledku rostoucích 
nároků na dopravu a vyrůstaly zde i nové stavby. Modernizaci 
ustoupila řada barokních měšťanských domů, například dům  
U Šálků na rohu s dnešní Resslovou ulicí, který byl zbořen v letech 
1938–1939. Dlouhá desetiletí zde zůstávala proluka a až od roku 
2002 zde stojí architektonicky poněkud diskutabilní Charles 
Square Center. 
Náměstí i s okolím zažilo tragické chvíle při bombardování Prahy 
v únoru 1945 (Popeleční středa). Na Karlově náměstí dnes vedle 
sebe stojí zajímavé stavby z doby 14.–15. století až po ty současné. 
V roce 1998 byl park prohlášen kulturní nemovitou památkou 
a byla zahájena rekonstrukce náměstí. V současné době se 
připravuje celková revitalizace náměstí a rekultivace parku.

Dobytčí trh, Sadelerův prospekt, 1606 (MMP, H 017 442)

Dobytčí trh od severu, kol. 1810, L. A. Buquoy (MMP, H 003 314)



Novoměstská radnice, budova soudu
Po založení Nového Města pražského Karlem IV. bylo třeba postavit 
i radnici. Městská rada se původně scházela na jiném místě. První 
část dnešní Novoměstské radnice byla postavena cca v letech  
1377–1398 a po dalších zhruba dvaceti letech bylo stavěno křídlo 
jižní s průčelím na Karlovo náměstí.

Karlovo náměstí, mapy 1791, 1842, 1884, 1909-1914 (Web GIS Praha 2)



V roce 1419 se zde odehrála první pražská defenestrace katolických 
konšelů, kterou započala husitská revoluce. V polovině 15. století 
byla postavena téměř 70 metrů vysoká věž, jejíž přízemí sloužilo 
jako věznice. V prvním patře je dodnes umístěna gotická, později 
barokně upravená kaple. Za panování Ludvíka Jagellonského, roku 
1520, se přistoupilo k raně renesanční přestavbě jižního křídla 
a hlavního průčelí. V červenci 1559 radnice po úderu bleskem 
vyhořela, avšak brzy byla zahájena její přestavba. Střecha a ochoz 
věže pocházejí z prvních desetiletí 18. století.
Po spojení čtyř pražských měst roku 1784 se správa města 
soustředila na Staroměstskou radnici a do prostor Novoměstské 
radnice se přestěhoval trestní soud. V průběhu času zde byli 
souzeni či vězněni např. J. Sladký Kozina, loupežník V. Babinský, 
ale také rakouskému režimu nepohodlné osobnosti jako 
nakladatel J. R. Vilímek či představitelé Omladiny s A. Rašínem  
a S. K. Neumannem a ve 20. století pak Milada Horáková. 

Koncem 18. století byl z věže Novoměstské radnice odstraněn 
orloj. Na počátku 19. století došlo ke klasicistní přestavbě 
radnice, zhruba o sto let později se uskutečnila rekonstrukce 
původního stavu podle K. Hilberta a A. Wiehla. V poslední čtvrtině 
minulého století pak proběhla další generální rekonstrukce, jejímž  
výsledkem je podoba, jakou známe dnes. Celý areál je památkově 
chráněn od roku 1958, od roku 2002 je vyhlášen jako národní 
kulturní památka. Novoměstská radnice za komunismu sloužila 
i jako dopravní inspektorát a dílny a parkoviště pro Veřejnou 
bezpečnost. Dnes je významným multifunkčním kulturním 
zařízením městské části Praha 2. 
Soudní činnost je dnes vykonávána v sousední budově 
Městského soudu, která byla postavena pro potřeby  
c. k. trestního soudu v letech 1900–1903 podle plánů architekta 
Emila Förstera. Novorenesanční budova vyrostla v místech 
starých měšťanských domů a kostela sv. Lazara, zbořených na 
přelomu 19. a 20. století. 

Novoměstská radnice (MMP, H 005 149) Budova soudu (MČ Praha 2)



Kostel sv. Ignáce z Loyoly a jezuitská kolej 
Jezuitský komplex budov, který se nachází mezi dnešními ulicemi 
Ječná a U Nemocnice, vyrostl v průběhu 17. století podle návrhu 
renomovaných barokních architektů Carla Luraga a Martina 
Reinera. Později byl upravený Pavlem Ignácem Bayerem.

 
Jezuité, členové Tovaryšstva Ježíšova, řeholního řádu založeného 
sv. Ignácem z Loyoly, již sídlili v Klementinu, avšak rozhodli se 
vybudovat nový areál pro své potřeby právě zde a kolem roku 
1630 začali vykupovat frontu domů na Dobytčím trhu. Stavba 
koleje i s kaplí sv. Františka Xaverského ale započala až téměř  

o třicet let později, po 
válce. V roce 1665 se 
jezuité pustili i do stavby 
kostela. V roce 1678 byl 
kostel vysvěcen a dále 
probíhalo zařizování 
mobiliářem. Na konci 
století byla postavena 
zvonice, průčelní fasáda 

a portikus. Průčelí kostela vrcholí štítem se sochou sv. Ignáce, 
obklopeného zlacenými paprsky a se zlacenými iniciálami 
AMDG na hrudi. Na průčelí nechybí jezuitská iniciála IHS. Na 
portiku se nachází galerie soch Spasitele a jezuitských světců.
V roce 1773 byl jezuitský řád zrušen a kostel nadále sloužil jako 
farní. Roku 1866 byl kostel jezuitům vrácen (později opět na 
čtyři desetiletí zabaven komunistickým režimem). V koleji byl 
zřízen vojenský špitál. Dnes objekt slouží Všeobecné fakultní 
nemocnici. Původní klášterní zahrady, které zaujímaly prostor 
až k dnešní Lípové ulici, byly v průběhu staletí rozparcelovány  
a zastavěny. 

Kostel sv. Ignáce (MČ Praha 2)

Část východní strany Dobytčího trhu s kostelem sv. Ignáce, 1785, F. A. Scotti de Cassano  
(MMP, H 003 355)



Budova nemocnice, Faustův dům
Za vlády císaře Josefa II. došlo ke zrušení některých převážně 
církevních zařízení, jejichž objekty poté sloužily armádě nebo jako 
zdravotní ústavy. Začalo vznikat státní zdravotnictví, dostupné 
i chudším obyvatelům. Císařským dekretem z roku 1788 bylo 
rozhodnuto o založení všeobecné nemocnice v Praze v budově 
novoměstského ústavu šlechtičen u sv. Andělů, stojící na jižní 
straně Dobytčího trhu. Ústav vznikl na počátku 18. století pro 
zchudlé šlechtičny. Byly zahájeny nákladné rekonstrukce podle 
plánů Franze Leonarda Hergeta. Část nemocnice byla otevřena 
v prosinci 1790 a pravidelný příjem nemocných započal 2. ledna 
1791. Nemocnice měla při zahájení kapacitu na 300 lůžek. 
Součástí areálu byl i blázinec. Průběžně docházelo k řadě úprav  
a nemocnice získávala i další objekty. 

Součástí všeobecné nemocnice se stal po roce 1902 i sousední 
Mladotovský palác, zvaný Faustův dům. Někdejší sídlo Opavských 
vévodů zde stálo již v době založení Nového Města pražského. Po 
husitských bouřích se majitelé poničeného objektu často střídali. 
Někteří z nich se věnovali okultním vědám, proto se nelze divit 
vzniku legendy o Faustovi. Svoji současnou barokní podobu 
palác získal v 18. století, kdy zde žili členové rodiny Mladotů ze 
Solopysk. V 19. století zde sídlil ústav pro hluchoněmé. 

Palác Mladotovských (MČ Praha 2)Novoměstský ústav šlechtičen, F. B. Werner 
kolem roku 1740 (MMP H 061 725)

Faustův dům (MČ Praha 2)



Budova ČVUT
Novorenesanční budova (čp. 293/13) stojící na rohu s Resslovou ulicí 
byla postavena podle plánů architekta Vojtěcha Ignáce Ullmanna  
v letech 1871–1875 pro potřeby České polytechniky. Její vznik 
souvisel se zavedením oddělené dvojjazyčné výuky – české  
a německé. Zemský výbor Království českého získal část pozemku 
Zderazského kláštera. Ullmanův projekt v soutěži doporučil i Josef 
Hlávka. Fasáda polytechniky dosahuje značné monumentality.

Mohutný středový rizalit zdobí v nejvyšším patře sochy Géniů 
technických věd od tehdy začínajícího Josefa Václava Myslbeka 
(osazené 1879) a v nikách u hlavního vchodu alegorické sochy 
Věda a Práce od Antonína Poppa (1894). Cenný je i dochovaný 
veřejný interiér budovy. Rozšiřování a stavební úpravy probíhaly  

opakovaně i ve 20. století (půdní 
prostor, vstup do metra). Území 
mezi ulicemi Na Zderaze, Na 
Zbořenci a Odborů procházelo 
asanací, při níž byl v roce 1904 
zbořen i kostel sv. Petra a Pavla, 
který po josefínských reformách 
sloužil vojenským účelům. 
Z areálu bývalého kláštera 
Křižovníků Jeruzalémských se 
dochovala kaple Božího hrobu. 

Budova ČVUT (MČ Praha 2)

A. Popp: alegorie Práce (MČ Paha 2) A. Popp: alegorie Věda (MČ Paha 2)



Další domy - východní strana náměstí
Na Karlově náměstí stojí i řada dalších zajímavých budov, 
uveďme alespoň některé z nich. Na východní straně, mezi 
ulicemi Ječná a Žitná, stojí funkcionalistická budova Fakultní 
polikliniky (čp. 554/32) postavená v letech 1937–1955 podle 
plánů Ferdinanda Fencla a Vojtěcha Kerharta jako zařízení 
zahrnující polikliniku a zdravotnickou školu. Výstavbu přerušila 
v roce 1939 nacistická okupace. 

Budova fakultní polikliniky (MČ Paha 2)

U Kamenného stolu (MČ Paha 2)



Pro své keramické obložení získala budova lidové přízvisko 
„kachlíkárna“. Budova stojí v místech domů, které původně 
vlastnil nakladatel Jan Otto, mj. vydavatel naučného slovníku. 
Tyto domy byly na počátku 30. let vykoupeny státem, který 
rozhodl o jejich demolici právě s cílem výstavby polikliniky. 
Na nároží s Ječnou stojí dům zvaný U Kamenného stolu  
(čp. 550/1). Byl vystavěn v r. 1911 na místě zbořeného 
měšťanského domu, u něhož dříve stával kamenný stůl 
používaný při vyplácení peněz za dobytek prodaný na Dobytčím 
trhu. Dům postavený podle plánů Theodora Petříka a Karla 
Reštíka je příkladem pozdně secesního geometrického stylu. 
Původní dům připomíná domovní znamení U Kamenného stolu 
od sochaře Jaroslava Horejce, umístěné na nároží. Na domě visí 
pamětní deska Karolíny Světlé, která zde zemřela.

Na nároží s Řeznickou ulicí najdeme citlivě zrekonstruovanou 
budovu zvanou Braunův dům (čp. 671/24). Název připomíná, že 
zde v první polovině 18. století bydlel a tvořil význačný pražský 
sochař Matyáš Bernard Braun, který zde i zemřel. Dům má  
i přízvisko Salmovský, neboť jej dříve užívala knížecí rodina 
Salm-Reiffenscheidů. Palác stojící na místě dvou gotických 
domů byl opakovaně přestavován, jeho dnešní podoba je 
klasicistní.

Braunův dům (MČ Paha 2)



Další domy - západní strana náměstí
Na nároží s ulicí Odborů stoji vysoký funkcionalistický dům  
(čp. 285/19), který vystavěl v letech 1933–1934 stavitel Jan 
Matoušek pro potřeby své rodiny a firmy. Dům stojí v místě, které 
procházelo řadou proměn od středověku (U Červeného domu) až 
po 19. století, kdy zde stál tzv. Kaulichův dům, který do roku 1928 
využívala univerzita. Po roce 1989 se znárodněný dům vrátil do 
rukou potomků stavitele Matouška. Dnes zde najdeme unikátní  
kino MAT. 

S budovou ČVUT sousedí funkcionalistická budova v místech 
někdejšího Černého pivovaru (čp. 292/14). Polyfunkční budova byla 
postavena mezi lety 1932–1934 pro italskou pojišťovací společnost 
podle plánů architekta Karla Kotase. Na podobě původní restaurace 
s bufetem se podílel Ladislav Machoň. Dnes jsou zde obchody. Na 
průčelí je umístěn nápis Černý pivovar s reliéfem zlatého lva, který 
připomíná, že ještě dříve zde stával dům U Zlatého lva. 
Dále směrem na jih najdeme Palác Charitas (čp. 317/5), další  
z domů, které proměnily vzhled Karlova náměstí v meziválečném 
období. Původně zde stával pivovar U Virlů. Nový polyfunkční dům 
byl postaven v roce 1928 podle plánů Ferdinanda Rudolfa. Uvnitř se 
nacházejí kongresové a taneční sály.

Průčelí domu Černého pivovaru (MČ Paha 2)

Palác Charitas (MČ Paha 2)

Dům čp. 285/19 (MČ Paha 2)



Zaniklé stavby
Již jsme zmínili některé zaniklé stavby, pojďme si blíže představit 
další. V centru náměstí stávala zhruba 400 let kaple Božího Těla  
a Krve Páně, původně dřevěná věž, kterou nechal postavit Karel 
IV. Od roku 1354 v ní byly v pátek po Velikonocích vystavovány 
svaté ostatky získané Karlem IV. V tento den, nazývaný svátek Kopí  
a Hřebů Páně, se věž stávala cílem poutníků, kteří zaplnili celé 
náměstí. Na tuto tradici se navázalo i po vybudování kamenné 
kaple v letech 1382–1393. Později kaple sloužila i ke smutečním 
obřadům a pohřbům, zejména univerzitních osobností. V roce 
1437 zde byla vyhlášena kompaktáta a kamenné desky s jejich 
zněním byly zasazeny do zdi. V roce 1622 ji získali do správy jezuité. 
Po zrušení řádu byla kaple odsvěcena a prodána a v roce 1791 byla 
zbořena. 

Od doby Karla IV. se až do roku 1863 
nacházela před budovou Novoměstské 
radnice velká stavba prostého zevnějšku  
– novoměstské kupecké skladiště, později 
nazývané Slanečková bouda. Odedávna  
se zde provozoval velkoobchod se slanečky  
a jinými rybami, a to po celou dobu, 
dokud Novoměstským náležel výhradní 
monopol na tento druh zboží. Po omezeních 
obchodu za Josefa II. byla budova roku 
1786 prodána armádě. V roce 1862 
připadla opět obci. Ta ji nechala zbořit  
a byl vytvořen důstojný prostor před radnicí. 
Ještě před zbořením se zde odehrála dvě 
cirkusová představení se zvířaty. 

Kaple Božího Těla na Sadelerově prospektu, 1606 (MMP, H 017 442)

Slanečková bouda, před r. 1863 
(MMP, H 020 630/25)



Pomníky a sochy v parku, pamětní desky

V parku se nachází několik soch významných osobností české 
kultury a vědy. Před Novoměstskou radnicí stojí pomník 
Vítěslava Hálka od Bohuslava Schnircha (instalován 1882)  
s bronzovou bustou básníka. V prostoru naproti budově ČVUT 
bílá mramorová socha spisovatelky Elišky Krásnohorské od 
sochařky Karly Vobišové (1931). Nedaleko, naproti obchodnímu 
centru, najdeme pomník spisovatelky Karolíny Světlé od 
Antonína Zouly (1910). V horní části, naproti bývalé jezuitské 
koleji, se nachází pomník českého vědce, lékaře a biologa  

Pomník Vítězslava Hálka (MČ Praha 2)

Eliška Krásnohorská (MČ Paha 2)



Jana Evangelisty Purkyně, který vytvořili Oskar Kozák a Vladimír 
Štrunc (1961). V nejjižnější části parku, naproti Faustovu domu, 
stojí monumentální pomník věhlasného botanika a cestovatele 
Benedikta Roezla (1898). Sousoší vytvořili Gustav Zoula  
a Čeněk Vosmík spolu s architektem Eduardem Sochorem. 
Roezl drží symbolickou orchidej, jejichž sběrem se proslavil,  
u nohou mu sedí postava indiána.

Na domech okolo Karlova náměstí lze nalézt i řadu zajímavých 
pamětních desek. Od severu po směru hodinových ručiček 
jsou to např.: Christian Doppler (soud, čp. 6/20), Novoměstská 
radnice – znak a etalon (čp. 1/23), Braunův dům (čp. 671/24), 
August Šenoa (čp. 555/31), Karel Hynek Mácha (čp. 551/37), 
Karolina Světlá (čp. 550/35), Mučedníkům této země (kostel sv. 
Ignáce), Památce obětí leteckého bombardování Prahy v letech 
1944–1945 (nemocnice čp. 500/37), Leoš Janáček (čp. 319/3), 
Josef Suk ml. (čp. 317/5), Václav Benda (čp. 287/18).

Benedikt Roezl (MČ Paha 2)Jan Evangelista Purkyně (MČ Paha 2)

Karolína Světlá (MČ Paha 2)
Pamětní desky Josef Suk, K. H. Mácha  
(MČ Paha 2)



Dějiště zajímavých akcí
Na Karlově náměstí se koná řada akcí. Připomínalo se zde výročí 
zakladatele Karla IV., výročí první pražské defenestrace, ale také 
akce související s novější historií, např. k výročí heydrichiády 
a hrdinného boje parašutistů v blízkém kostele sv. Cyrila  
a Metoděje. Poblíž Novoměstské radnice se opakovaně odehrává 
venkovní část festivalů zaměřených na gastronomii. Koncem 
dubna se jižní část náměstí zaplní návštěvníky hudebního festivalu 
Mladí ladí jazz a v létě se zde tradičně koná koncert z cyklu 
Hudební léto v parcích Prahy 2. Opakovaně zde probíhaly i akce 
související s osvětou a prevencí v oblasti péče o zdraví. Náměstí 
je prostorem, kde se konají také venkovních výstavy, často ve 
spolupráci s Všeobecnou fakultní nemocnicí. V posledních letech 
se v režii hl. m. Prahy rozeběhla příprava celkové rekonstrukce  
a revitalizace Karlova náměstí včetně parku.
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